

## i 最新发布

# 2025年全国规模以上文化及相关产业企业营业收入增长7.4%

本报讯 国家统计局1月30日发布数据,据对全国8.2万家规模以上文化及相关产业企业(以下简称“文化企业”)调查,2025年,文化企业实现营业收入152135亿元,按可比口径计算,比上年增长7.4%。其中,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入68253亿元,比上年增长14.3%,快于全部规模以上文化企业6.9个百分点。

分产业类型看,文化制造业实现营业收入41058亿元,比上年增长0.6%;文化批发和零售业25267亿元,增长4.0%;文化服务业85811亿元,增长12.0%。

分领域看,文化核心领域实现营业收入103181亿元,比上年增长11.5%;文化相关领域48955亿元,下降0.4%。

分行业类别看,新闻信息服务实现营业收入21269亿元,比上年增长13.2%;内容创作生产34991亿元,增长13.5%;创意设计服务27377亿元,增长12.3%;文化传播渠道16814亿元,增长5.0%;文化投资运营632亿元,增长8.6%;文化娱乐休闲服务2099亿元,增长7.4%;文化辅助生产和中介服务16073亿元,下降2.5%;文化装备生产7527亿元,增长6.6%;文化消费终端生产25355亿元,下降0.9%。

分区域看,东部地区文化企业实现营业收入121298亿元,比上年增长7.6%;中部地区17094亿元,增长5.5%;西部地区12486亿元,增长8.2%;东北地区1256亿元,下降0.9%。

2025年,文化企业实现利润总额13763亿元,比上年增长6.5%;营业收入利润率为9.05%,与上年基本持平。2025年末,文化企业资产总计229898亿元,比上年增长7.0%;每百元资产实现营业收入为68.6元,同比增加0.3元。

2025年全国规模以上文化及相关产业企业相关指标情况

	绝对值 (亿元)	比上年增长 (%)	所占比重 (%)
<b>一、营业收入</b>	<b>152135</b>	<b>7.4</b>	<b>100.0</b>
其中:文化新业态	68253	14.3	44.9
按产业类型分			
文化制造业	41058	0.6	27.0
文化批发和零售业	25267	4.0	16.6
文化服务业	85811	12.0	56.4
按领域分			
文化核心领域	103181	11.5	67.8
文化相关领域	48955	-0.4	32.2
按行业类别分			
新闻信息服务	21269	13.2	14.0
内容创作生产	34991	13.5	23.0
创意设计服务	27377	12.3	18.0
文化传播渠道	16814	5.0	11.1
文化投资运营	632	8.6	0.4
文化娱乐休闲服务	2099	7.4	1.4
文化辅助生产和中介服务	16073	-2.5	10.6
文化装备生产	7527	6.6	4.9
文化消费终端生产	25355	-0.9	16.7
按区域分			
东部地区	121298	7.6	79.7
中部地区	17094	5.5	11.2
西部地区	12486	8.2	8.2
东北地区	1256	-0.9	0.8
<b>二、利润总额</b>	<b>13763</b>	<b>6.5</b>	<b>—</b>
<b>三、资产总计(期末)</b>	<b>229898</b>	<b>7.0</b>	<b>—</b>

注:

1.表中速度均为未扣除价格因素的名义增速。

2.表中部分数据因四舍五入,存在总计与分项合计不等的情况。

## 冰雪经济持续升温

进入冬季,云南省迪庆藏族自治州香格里拉市普达措国家公园“冰雪经济”持续升温,据介绍,2025年12月10日至2026年1月28日该公园冰雪板块实现收入95万元人民币,较上年同期增长43.94%。图为游客乘坐“雪地鲨鱼船”体验冰雪魅力。

中新社供图



## 地方两会时间开启 谋划2026年稳增长“施工图”

■ 经济参考报记者 汪子旭 叶健

近日,浙江、北京、广东等地陆续召开两会,于“十五五”开局的关键节点,谋划未来五年发展蓝图和2026年全年重点目标任务。纵观今年各地政策着力点,强化科技创新支撑引领、构建现代化产业体系、挖掘有效需求潜力居于重要位置,“服务消费潜力”“科技成果转化应用”“新兴支柱产业”等成为各地政府工作报告中的高频词。

敲定经济增长预期目标是地方两会的一项重要内容。目前,浙江、北京、河南、天津、广东、河北等公布了2026年经济增长预期目标。其中,天津的目标是4.5%,广东为4.5%至5%,北京、河南均为5%左右,河北为5%以上,浙江为5%至5.5%。

在设定经济增长目标的同时,各地也明确了2026年一系列重点任务。2025年中央经济工作会议将“坚持内需主导,建设强大国内市场”放在2026年重点经济工作之首。对此,各地纷纷提出具体政策举措。

其中,着力推动消费升级转型、释放服务消费潜力、培育消费新增长点是重要发力方向。北京明确将加大对教育、健康、养老、托育等服务消费政策支持,鼓励平台创新发展家政等服务业务,加快培育服务消费新增长点。天津提出丰富养老、托幼、健康、家政等连锁化规范化服务供给,更好满足家居类、信息文化服务类等多样性改善需求。

国家发展改革委副主任王昌林日前在国新办发布会上表示,当前,我国经济运行存在

供强需弱的问题,供给到了从“有没有”到“好不好”的阶段。下一步,宏观政策的发力点将放在做强国内大循环上,重点适应需求升级的趋势。记者了解到,下一步,我国将制定出台2026—2030年扩大内需战略实施方案。为重点推进服务消费,今年相关部门还将推动实施服务业扩能提质行动。

强化科技创新支撑引领、构建现代化产业体系也在各地2026年重点工作居于重要位置。其中,多地重点提及“科技成果应用转化”。

广东着眼打造具有全球影响力产业技术创新中心,提出要大力推进新技术、新产品、新业态、新模式的创新应用,完善首台套首批次首版次应用支持政策。北京强调加快重大科技成果高效转化应用,提升概念验证、中试孵化等平台服务能力。

值得注意的是,多地重点提及了加快推动人工智能推广应用。浙江省今年的政府工作报告不仅提及“阿里千问、DeepSeek等通用模型性能全球领先”,还提出推动人工智能创新发展,特别是推动场景资源开放和大规模应用,并明确人工智能核心产业营收增长20%以上。数据显示,2025年浙江省人工智能核心产业营收超6800亿元左右,按此目标计算,2026年将有望超8000亿元。广东也强调加快推进人工智能全域全时全行业高水平应用,在芯片、算力、算法、数据、应用等领域固本强基、培优增效,加快做强产业链条。

“如今,芯片、操作系统、数据库、基础大模型等核心技术,日益成为未来竞争的决定性因

素。在研发投入强度上实施超常规、跨越式的战略部署,才能确保长远发展不掉队。这不仅是当下经济发展的需要,更是应对未来国际科技竞争、掌握发展主动权的迫切要求。”浙江省政协委员方兴东说。

此外,各地还将重点完善现代化产业体系,并列出多个新兴产业支柱。浙江提出,打造新兴支柱产业,支持新材料、新能源、集成电路、航空航天、低空经济、生物医药、视觉健康等新兴产业集群发展,以及“一链一策”推动人形机器人、脑机接口、类脑智能、量子信息、生物制造等产业发展。广东也明确加快新兴产业壮大和未来产业成形成势,做大做强新能源、新材料、智能网联汽车等新兴产业,培育更多新兴支柱产业。

“新兴产业是决定产业发展能级的关键力量,其发展程度直接代表产业发展水平。”国家发展改革委国家信息中心研究员魏琪嘉说,当前,我国新兴产业面临做大增量、优化结构、提高核心竞争力的要求。从机遇条件看,前沿技术加快突破,先进制造业和生产性服务业融合程度进一步加深,叠加我国超大规模市场优势,以及较为完整的产业链供应链配套体系,未来做大新兴产业有更加丰富的应用场景和更强的生产能力支撑。

专家表示,从地方两会明确的全年重点工作来看,各地都在着力扩大内需和加快发展新质生产力,将政策支持和改革创新并举,在稳定预期的同时,进一步激发新动能,变科技流量为新的经济增量,确保“十五五”开好局、起好步。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 山东局:领悟精神要义 砥砺担当作为

本报讯 近日,山东省统计局举办“凝聚银青力量 共铸统计荣光”党的二十届四中全会精神学思分享会,深入学习领会全会精神,推动统计薪火相传,进一步激发干部干事创业内生动力。

本次活动由山东局离退休干部处与第二青年理论学习小组联合策划,设置“学思践悟谈心得”“银青互动话统计”“同心共诵谱华章”等环节。与会人员围绕理论学习与统计实践中的思考与困惑,向老同志当面请教;老同志们以深厚的理论素养、丰富的实践智慧和真挚的关爱之情,深入浅出回应指导,完成了一次思想碰撞与经验传递。新老

干部代表共同朗诵了原创诗歌《数海传薪火 岁月鉴初心》,以艺术形式抒发了对统计事业的无悔热爱和接续奋斗的坚定信念。

大家纷纷表示,要坚持深学细悟、学懂弄通做实,将党的二十届四中全会精神学习成果转化为推动统计现代化改革的实际行动,确保党中央决策部署在统计部门落到实处、见到实效。年轻干部要赓续红色血脉,传承好老同志忠诚统计、求真务实、敬业奉献的优良作风,为统计工作高质量发展贡献青春力量;要深化银青互联,健全完善老干部与年轻同志常态化交流机制,凝聚推动统计事业发展的强大合力。袁锋 杨红康

### 重庆总队:筑牢思想根基 聚焦履职实效

本报讯 为学习好、宣传好、贯彻好党的二十届四中全会精神,国家统计局重庆调查总队坚持高站位部署、系统性谋划、一体化推进,紧扣“学、宣、干”三个关键维度全面发力,引导系统全体党员、干部深学细悟,凝聚共识、勇担使命,切实把全会精神转化为推动高质量发展的强大动力。

一是全员覆盖与精准分类相结合,注重分层实施、学用贯通。系统各支部以主题党日、党员大会为载体,开展集中学习、交流研讨,推动学习融入日常,抓在经常。青年理论学习小组开展专题学习并丰富学习形式,激发青年干部学习热情与奋进动力。

二是专题宣讲报告精准解读全会精神实质与实践要求。系统处级以上领导干部深入田间地头、社区院落,用群众听得懂的语言宣讲全会精神,打通宣传“最后一公

里”,实现业务培训与思想教育同频共振;通过微信公众号、制作专题宣传产品,以图文等形式生动展现学习成效,营造线上线下同频共振的宣传氛围。

三是研究制定贯彻落实全会部署的统计重点任务工作清单。围绕“十五五”统计改革发展,召开座谈交流会两场,及时梳理相关意见建议。紧扣“国之大者”“民之关切”,组织开展柑橘类水果生产情况、中小学春秋假政策需求、扩大失业保险覆盖面的建议、农民工工资支付保障与权益维护、外卖市场价格波动情况等专题调研,深挖数据背后的经济社会发展规律,形成一批有数据、有分析、有对策的高质量调研成果,为各级党委、政府科学决策提供精准、高效的统计调查服务支撑。谢璐露

## 我国将进一步优化消费统计

新华社电 从1月28日至29日在京召开的全国统计工作会议上获悉,2026年我国将围绕建设强大国内市场,进一步优化消费统计。

据了解,国家统计局将进一步强化对消费新业态新模式、消费结构变化的统计监测,推进限额以下批零住餐业单位直报直采试点,改进生产性服务业、生活性服务业主要统计指标测算方法。同时,

测制度,优化服务零售额数据测算方案,加强统计监测,及时客观准确反映服务消费市场运行。

记者了解到,2026年国家统计局将组织开展部分服务行业规模以上企业生产经营情况专项调查,推进限额以下批零住餐业单位直报直采试点,改进生产性服务业、生活性服务业主要统计指标测算方法。同时,强化重点领域互联网平台统计监测。

“我们还将探索建立新质生产力统计监测制度,研究建立投资于人、基本公共服务均等化统计监测指标体系,加强文化综合统计监测,完善文化高质量发展指数测算。”国家统计局有关负责人说。

这位负责人表示,将继续推动经营主体活动发生地统计取得实效,同时健全服务消

费市场统计监测,修订服务消费市场统计监

## i 数读

165万辆

### 2026新国标电动自行车投放超165万辆

本报讯 从“2026新国标电动自行车宣传推广活动”上获悉,截至目前,中国自行车协会31家重点会员企业已获得748张电动自行车新国标CCC证书,新车型投放超165万辆,目前已有多款新车型面向消费者销售。

222.20亿元

### 2024年全国科普工作经费筹集额达222.20亿元

本报讯 科技部日前发布的2024年度全国科普统计数据表明,全国科普经费投入稳步增长。2024年全国科普工作经费筹集额222.20亿元,比2023年增长3.32%;全国人均科普专项经费5.60元。全国组织线上线下科普(技)讲座144.23万次,吸引20.05亿人次参加。

3800多万辆

### “十四五”时期我国召回汽车3800多万辆

本报讯 从市场监管总局获悉,“十四五”时期,我国进一步完善缺陷产品召回制度,5年来共召回汽车1074次、3803.52万辆,消费品4190次、4040.19万件。据介绍,市场监管部门持续强化质量安全监管,对14类27种工业产品实施生产许可证管理,将移动电源、电动自行车头盔等15种高风险产品纳入强制性认证管理,对充电宝等3类11种高风险产品实施“CCC认证标志”试点改革。